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Cocher la ou les bonne(s) réponse(s) (11pts) (011) dapsall cllaY) S alay) e Ll
1. Le moteur d’une voiture en marche est un systéme : Dales ge 3oke dee Al B35 5L aa ]
fermé [] 4l ouvert [ 4agisa isolé [ 45
2. Un systéme thermodynamique fermé échange : Al ASalae i dles Jali 2
de I'énergie et de la matiére avec le milieu extérieur [ > A sl aa salall 5 A3
uniqguement de la matiére avec le milieu extérieur O JPENSEN RS P D BN BN
uniqguement de I’énergie avec le milieu extérieur ] PSS EVBEWAP PR A R
3. Ondit d’un systéme qui échange que du travail sans la chaleur est : s Ll 3l yadl (5 Jeadl Joliti Alea e 5833
Isolé mécaniquement [[] Wi ds=e  un systéme fermé []4ale dlas isolé thermiquement [1s) a4 jaa
4. Un systéme dont la variation de I’énergie interne est nulle vérifie tpsde plalal) el 3 jeill Ales (38834Q =

0 C1Qe=w=0 1 wW=0 L1 W=-0 ]
5. Une échelle linéaire centésimale de la température test donnée par :
X—Xo X—X100

t= A= 100 [ t=100.X ] ¢t= To0 ]

6. Un gaz parfait est : :sa GGl e
tout gaz opérant dans les basses pressions [ Amddiall b gl Jlawe (S oy Sl S

tout gaz appartenant a la derniére colonne du tableau périodique [ s Jsaad) 8 il 5 gandl ) ety Sle JS

tout gaz existant dans la nature O daphll Basmse Sle S

7. La pression partielle P; est donnée en fonction de la pression totale P,du mélange gazeux par :
kel (g ) g all Py KU daniall AN Py S a) Janall aay 7
P; = x;P, (x; fraction molaire de i({ A sl V) [] P; = X;P, (X; fraction massique de i(d (I &) ]
P; = n;P; (n; nombre de moles de i(<=Y s 2x¢)) []
8. La relation entre la température t(°C) et la température T(K)est : & T(K) s,loallaa a5 £(°C) 4a2 O 48342118
5 5al)
t(°C) =T(K) + 273,15 L1 t(°C) = T(K) — 273,15 [ T(K) = —t(°C) + 273,15 [
9. Lachaleur Q et le travail W sont : sl W Jdealls Q 50l 0aN9
les deux formes d’énergie emmagasinées dans le systéme [] dleall 8 45 ) il JISal (e DS
les grandeurs de transfert d’énergie entre les systémes thermodynamiques [] 4Sualin s i) Jaal) o d8Uall Jy a1 )08
deux formes semblables de I'énergie [] 4dUall (Slaia (IS
10. L'équilibre thermodynamique signifie a la fois équilibre mécanique, thermique et chimique :
Vrai [ a—a faux [ Wa a5 O (A Sl 5 5l pall s SalSaad) o) il iag  Saalinn e il ) 5,10
Ex01 (3pts)
Trois échantillons gazeux A, B et C supposés parfaits chacun obéit a 'une des trois lois représentées sur les
diagrammes A, B et C respectivement.
(03)dg¥) G palll

platm) Vi) Vi) Lot S (8 A s C 5 By AT JE e 20
il e AL el e Alieal) i oyl il (goal
ALl Jsaall e dne IS0 Jualal) Jsaill ¢ 65 e caal .C5Bs A
A TIK) B T(K c w7 LS o el OB

Dire quel type de transformation subit chacun des trois gaz en complétant le tableau ci-dessous :



Echantillon (4l A B C

Type de transformation
Jeill g s

Ex02 (3pts)

Un gaz parfait subit a partir d’un état initial A un cycle des quatre transformations suivantes : A — B échauffement

isochore, B — C détente isotherme, C — D refroidissement isochore et finalement D — A compression isotherme.
Représenter le cycle sur le diagramme P — V ci-dessous :
Ondonne:V, = 22,4l,V, = 30, P4 = latm, Py = 2atm, P, = 1,5atm, P, = 0,75atm
(03)og Cp e
D C «olisi) 333 C e B sS850 it B = A Al dag ;90 ¥ satll (g5 550 4 A8am¥) AN g 18Dl M jle il
olaf laladal e 5y sall Jia  ca lis ) Dalinai) 4 = D 5adY) (g ecs 58 5 ) 2
V, = 22,4l V. = 301, P, = 1latm, Py = 2atm, P, = 1,5atm, P, = 0,75atm b=~

4 P(atm)

Q40

Ex03 (3pts)
Soit le systeme réactif défini par la réaction complete suivante :
H;0g) + CO) = Hag) + CO2)
On suppose que tous les réactifs et les produits sont des gaz parfaits. On met initialement dans un calorimeétre de volume
constantV = 2l et a une température T = 300K 0,1mol de H,04) et 0,05mol de CO . Calculer les pressions partielles
PHz(g)’ Pcoz(g)' PHZO@ aprés la fin de la réaction sachant que la température et le volume sont maintenus fixes.
(03l i )
vie 3V = 20 4aaa 5 rse o e s Al & jle il il g cleldiall JS of Jui odle ALl Jeliilly 46 paal) Aleliiall Alaal) yia
el Mlei s Py, 5 Peo, ) 5 Pryoq,, 4580 sl cal .CO(gy 02 0,05m0l 5 Hy0(g) 0= 0,1mol « T = 300K 5,1 a 40
Jom o5 pall A oy aaall O e e
Solution Jall

O

Bonne chance
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Cocher laou les bonne(s) réponses (11pts) damall allay) ey Jde I
11. La thermodynamique est une branche de la physique qui étudie en particulier les relations entre phénomeénes
thermiques et mécaniques  4SalSuall s &)l all jalshall ( A8all a sadlly Ga oy el i) 3 e 8 Glualing sa il
Vrai (=) [XI faux (L3)[]

12. Le principe "Zéro" exprime : relet " el ey
I’absence d’échange d’énergie entre deux systémes thermodynamiques [ (xiSalis sa 55 Giilea G (g sfUall Jalidll cle
I’équilibre thermique entre deux systémes thermodynamiques xd CrbSalinn g 55 ailaa cm gl sl ()5
I’équilibre thermodynamique du systéme envisagé [ 3eall dlaall Sl go 3l ) 5l

13. L’expression analytique du premier principe est & JY) Tanall sl 3 5Ll
AU=W+Q [X] AH =W + Q[ AT =W + Q1

14. Parmi les grandeurs citées ci-dessous les grandeurs extensives sont & 41aul 55 53l yuliall ¢ ALalill jalad
le volume(a>all) X la température(3))al 4a3) [ la pression(azall) [] la masse(dxll) X
I’énergie interne(&alll &8all) X1 la masse volumique(ixeaall A1) [TJla concentration molaire(dsl! S 4) [
le nombre de moles(<Y sl 2x2)  [XJ
15. Le quadruplet (P,V,n, T) constituant un état du gaz parfait est & JGall Jlall C¥la (e Al (B3a5 3l daely ) @
(2,3atm, 51,0,5mol, 280,5K) [X] (1,5atm, 201,0,5mol,350K) (1  (2,5atm, 51, 1mol,287K) [

16. L'unité de la constante R du gaz parfait est o R (JGa) Slall culisas
cal.°C™Y.mol™* O Latm.mol™*.K™* IXI Jmol"t.K™' X N.m LK 1[]
17. Une transformation isochore d’un gaz parfait de I'état initial (301K, 1bar) a I'état final (T, 5bar) donne :
12Ty, Shar) 386 AW ) (301K, 1har) 35 el ga (Jie 5 (555855 J s
Ty = 273K [] T = 1505K [X] Tr = 1210k [
18. Une transformation isotherme d’un gaz parfait de I'état initial (2,5.105Pa,12,5.10‘2m3) a I'état final
(12,5.10°Pa, V) donne :
1eb2 (12,5.10° Pa, V) &l Aall J)(2,5.10°Pa, 12,5. 1072m?) 48 Alall (g (e Sl (0 553 J a3
V= 25. 1072m3 ] Ve = 2,5.107%2m3 [X] V= 125. 1072m3 [ @
19. Une température < —273,15°C n’a pas de réalité physique —273,15°C (e 8l 5 )y G )2l L 5 e 22 n Y

vrai [X] faux [ o

Ex01(5pts)
Un mélange gazeux supposé parfait, constitué de 24% de 0, et 76% de N, (pourcentage molaire) occupe un

volume V = 51 sous une pression totale P, = 1atm et une température T = 305K. Calculer les pressions partielles Py,
et Py,. On ajoute 0,02mol de CO, (supposé parfait) en maintenant la température et le volume constants. Que devient
la pression totale P/. En déduire les pressions partielles Py, Py, et P¢o,.

Jo¥) g et
P, = latm XS b @i | = 5] Laaa Jadn g (Rl e 4 sie o) Ny 00 76% 5 0y 0 24% (o S LWl o yiiad (5 0lE i 3a
A aliiaY) g Wle Liagd o yiad 5215 CO, (0 0,02mo0l gaiall Ciusmi Py 5 Py Osisall bl cual [T = 305K 501 s 4505
Plo, 5 Phy, 5 Pb, w5a) sl il P{ S Lkl oy o (535 ol 5 551
Solution Jdall

Comme les pourcentages sont molaires alors : xo, = 24% et xy, = 76% d’ou on trouve
Py, = 0,24P, = 0,24atm o
Py, = 0,76P, = 0,76atm

Nombre de moles du mélange : I'’équation d’état du gaz parfait donne
1%

PtV = TltRT = n, = W*SM)S = 0,2mol



Donc:
nombre de moles de 0, ‘Mg, = 0,24 %« 0,2 = 0,048mol
nombre de moles de N, : ny, = 0,76 * 0,2 = 0,152mol
le nombre total de moles du mélange apres I'introduction du CO, sachant que n¢o, = 0,1mol est alors :
n; =0,2+0,1 = 0,3mol
d’ou la nouvelle pression totale est :
!
Pl = nt:’T _ 0,3*0,052*305 — 15atm
les nouvelles pressions partielles seront :
Pb, = xp,P{ = 222+ 1,5 = 0,24atm

_ 0,152

Pii, = Xi, Pl = 52 1,5 = 0,76atm

0,1
P¢o, = x¢o,Pi = o3 * L5 = 0,5atm

On s’attendait a ce que les pressions partielles de 0, et N, ne changent pas du moment que le volume et |a

température n’ont pas changé apreés l'injection du CO,.

Ex02(4pts)

Un gaz parfait (n = 1mol)se trouve initialement dans I'état A(P, = 2atm, V, = 14l). Le gaz subit un échauffement
isobare jusqu’a I'état B(Pg = 2atm,Vp = 2V, = 28l). Calculer les températures T, et Tp. Le gaz est ensuite refroidi
d’une maniere isochore jusqu’a I'état C(P; = latm,V, = Vz = 28l). Calculer la température T et la comparer avec Ty.
Que constatez-vous et quelle transformation simple peut-on envisager pour ramener le gaz a son état initial A.
Représenter 'allure des trois transformations sur un diagramme P — V.

(U ¢y pall)

& sb Aad Ll 5l Ludos Alall e e WDl 3l Ay AP, = 2atm, V, = 141) a8ay) D) (n = 1mol) Jbe Jle Jad
C(Py =4l ¢ sladal 4y 5 58 5 3 A3y play Sl &y yity Gl sy 685 Ty 5 Ty 5,0 a0 i )3 cusl [B(Pg = 2atm, Vg = 2V, = 281) Al
Y gl oda Jie Ayl adllal Sl sale Y 4las (Sar (53 dasead) Jpaill sale s Laadli 13 Ty = W8 &3 T aal 1atm, V, = Vy = 281)
P — 7 hkadl e &l
Solution Jall

D’apres I'équation d’état du gaz parfait on peut écrire : @
P 2+14
T, = 24%4 = 2% _ 3415k

nR  1x0,082
La transformation A — B est isobare alors :
a1 o T, =21, = 683K
Vi Vg
B — C estisochore alors :
Pc Pg 2
On constate donc que T, = T,

On peut alors envisager une transformation isotherme avec T = T4, = const pour ramener le gaz a son état initial

Représentation graphique des 3 transformations sur le diagramme P —V :
P(atm),

A B
TN
c

15 75 V()




